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Проаналізовано еволюцію виникнення розуміння європейської технологічної 
платформи Smart Grid у відповідь на природні, технологічні та геополітичні зміни. 
Стверджено необхідність побудови інноваційної моделі економічного та техноло-
гічного розвитку майбутнього України на основі формування технологічної плат-
форми інтелектуальних мереж. На прикладі аналізу сучасних тенденцій реформу-
вання європейської системи енергозабезпечення та українських реалій 
в енергетичній сфері доведено, що міжнародні стандарти покликані сприяти в за-
безпеченні виконання зобов’язань у процесі реалізації глобальної відповідальності, 
а також передбачити значну частину технічних деталей і вимог, необхідних для 
прийняття політичних рішень. Зроблено висновок про необхідність створення 
Національного технічного комітету «Управління енергією», сформульовано мету 
й першочергові заходи та шляхи залучення інвестиційних ресурсів.
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ХХІ Конференція ООН з питань 
зміни клімату (СОР21), яка завершила 
свою роботу в грудні 2015 р. в Ле-Бурже 
(Франція), ухвалила низку рішень 
щодо досягнення амбітної далекосяжної 
мети, яка передбачатиме утримання 
рівня потепління на Земній кулі на рівні 
1,5°C. Ризики, які можуть виникнути 
внаслідок глобального потепління між 
енергетикою та водними ресурсами, 

екстремальними погодними умовами, 
кібертероризмом та ін., спонукають 
до перегляду та визначення стійкості 
вітчизняної інфраструктури енергетич-
ного сектору виключно на платформі 
актуалізованої, доповненої та всебічної 
нормативно-правової бази.

Глобальні виклики сприймаються як 
чинники, що визначають політичний по-
рядок майбутнього розвитку в контексті 
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консолідації на міжнародному рівні ши-
рокого кола осіб, які приймають рішення. 
Однак поняття глобальних викликів на 
сучасному етапі розвитку трактується 
по-різному. Так, у США, наприклад, це 
поняття переважно належить до науки 
та технологій, де для кожної дисципліни 
визначено власний перелік викликів, на-
приклад, освоєння термоядерної енергії, 
дослідження людського мозку та ін. 
В Європі ж виділяють економічні, еко-
логічні та соціальні виклики (дві останні 
категорії часто розглядають як єдину 
групу – суспільні (societal). До суспіль-
них викликів відносять зміну клімату, 
енергетичну та продовольчу безпеку, 
старіння населення та ін. Відповіді ж на 
економічні виклики передбачають ком-
бінації заходів з боку пропозиції (що 
сприяють розвитку) та попиту (що за-
безпечують сприятливі ринкові умови 
для інновацій). Їх подолання неможливе 
без докладання значних зусиль на між-
державному рівні, що координуються 
як горизонтальним, так і вертикальним 
способом.

Для України, яка оголосила страте-
гічний курс на вступ до Європейського 
Союзу, суспільні виклики у глобальному 
русі світової спільноти є одними з ви-
рішальних чинників інтеграційного про-
цесу та започаткування нової віхи еконо-
мічного розвитку шостого економічного 
укладу. Одним із пріоритетних напрямів 
у рамках спільних міжнародних зусиль 
є стримування глобального потепління 
та скорочення викидів вуглекислого 
газу в атмосферу. Рішення саміту країн 
«Великої сімки», прийняті в червні 
2015 р. щодо припинення використання 
викопного палива до кінця ХХІ століття 
та декарбонізації економіки для утри-
мання глобального потепління в межах 
не більше 2°C, декларує новий дизайн 
ринку електроенергії. Для реалізації 
потенціалу найновітніших технологій, 
таких як технологія зберігання енергії та 
технологія вловлювання, використання 
та зберігання вуглецю, національна 
політика та законодавча база держави 
мають бути збалансовані. Як свідчать 
результати роботи Світового енерге-

тичного конгресу [1], без застосування 
останньої технології неможливе до-
сягнення цільового рівня вмісту CO2 на 
рівні 450 проміле.

У рамках Оргутської Конвенції Вер-
ховна Рада України в лютому 2016 р. 
прийняла Закон України «Про ратифі-
кацію Протоколу про реєстри викидів 
і перенесення забруднювачів»[2], згідно 
з яким Україна зобов’язалася створити 
систему моніторингу забруднення дов-
кілля європейського зразка, впровадити 
загальнодержавну електронну систему 
кадастрів викидів забруднюючих 
речовин з наступним приєднанням до 
європейської системи E-PRTR в рамках 
імплементації Директиви про промисло-
ві викиди 2010/75/EU/.

Для реалізації цих амбітних цілей 
в умовах глобалізації чи не безальтер-
нативним чинником економічного роз-
витку держави є зосередження зусиль на 
економічності та гнучкості енергоспожи-
вання, ефективності витрачання коштів 
та зниженні рівня енергоспоживання 
відповідно до політики ЄС щодо клімату 
та енергетики. Прискорення темпів змін 
у XXI столітті вимагає перегляду полі-
тичних інструментів, що склалися в ми-
нулому столітті, концентрації ресурсів та 
ідей для пошуку адекватних відповідей. 
Генерація міждисциплінарних знань 
та узгодження інтересів зацікавлених 
сторін з цих питань покликана відіграти 
важливу роль у спробі зазирнути в дов-
гострокове майбутнє вітчизняної науки, 
технології, економіки та суспільства. 
Енергетичний сектор України, як і його 
інфраструктура, стає дедалі більш 
глобалізованим та взаємопов’язаним. 
У сучасних умовах модернізація ринку 
електроенергетики та маркування 
енергоефективності, наслідком яких 
є зменшення викидів вуглекислого газу 
в атмосферу та декарбонізація економіки, 
не може реалізовуватися без міжнародної 
координації та взаємодії.

Енергетична система України 
є унікальним організаційно-технічним 
об’єктом, структура якого й управління 
яким сформовані за ієрархічним прин-
ципом, що забезпечує збалансовану 
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єдність генерації, мережевого розподі-
лу та споживання в територіальному 
розрізі для забезпечення енергетичної 
безпеки й можливості міжсистемного 
обміну потоків потужності та енергії 
в нормальних і аварійних режимах. 
Станом на 31.12.2015 р. об’єднана енер-
гетична система (ОЕС) України (табл. 1) 
об’єднує роботу як теплових, атомних, 
гідравлічних, так і вітрових та сонячних 
електростанцій сумарною встановленою 
потужністю 55 468 МВт (без об’єктів ВЕЗ 
«Крим»), з яких 61,4 % припадають на 
теплові (ТЕС), 24,8 % – на атомні (АЕС), 
11,1 % – на гідроелектростанції (ГЕС) 
і лише 2,7 %– на електростанції, що 
працюють на альтернативних джерелах 
енергії.

Водночас більша частина генеруючих 
активів, магістральних та міждержавних 
енергетичних мереж в Україні зношена 
та неефективна, що призводить до 
перевитрат палива й погіршення еколо-
гічних показників. Енергетична система 
України, яка створена понад 60 років 
тому, потребує як модернізації основних 
фондів, заміни фізично й морально за-
старілого обладнання, так і застосування 
нових технологій та обладнання інфор-
маційно-діагностичних систем і систем 
управління.

Реструктуризація електроенерге-
тики, ринкові умови функціонування 
енергетичного комплексу впродовж 
останніх років в Україні внесли свої 
особливості та певні загрози. А отже, 
набуває особливої актуальності та 
потребує невідкладних рішень забез-

печення надійного та ефективного 
виробництва і транспортування енергії 
з дотриманням вимог щодо охорони нав-
колишнього природного середовища та 
енергозбереження. Виклики суспільства 
щодо необхідності створення клієнт-
сько-орієнтованої електроенергетики, 
забезпечення більш надійного електро-
постачання споживачів та залучення їх 
до управління попитом на енергію вима-
гають застосування нового енергоефек-
тивного обладнання й нових технологій, 
які б забезпечували зменшення втрат при 
виробництві та передачі електроенергії, 
зниження рівня втрат при транспор-
туванні теплової і електричної енергії, 
оптимізації величини та розміщення 
резервних потужностей.

Новітні технології, які застосову-
ються у світовій практиці в побудові 
інтелектуальних мереж, забезпечують 
адаптацію характеристик обладнання 
до режимної ситуації, взаємодію з ге-
нерацією та споживачами, дозволяють 
створювати ефективно функціонуючу 
систему, в яку вбудовуються сучасні 
інформаційно-діагностичні системи, 
системи автоматизації управління всіма 
елементами, що включені в процес ви-
робництва, передачі, розподілу та спо-
живання електроенергії. Така техноло-
гія отримала назву Smart Grid (інтелек-
туальна мережа). У рамках Об’єднаного 
дослідницького центру (Joint Research 
Centre, JRC) та Генерального директора-
ту з енергетики (Directorate General for 
Energy, DG ENER) з метою визначення 
ключових заходів та ініціатив щодо 

Таблиця 1

Встановлена потужність ОЕС України станом на 31.12.2015 р.

№ Назва електростанції Потужність, МВт

1. ТЕС 27 723,0

2. АЕС 13 835,0

3. ТЕЦ, блок-станції та ін. 6 541,0

4. ГЕС 4 692,0

5. ГАЕС 1 510,0

6. СЕС, ВЕС, БіоЕС на відновлювальних джерелах енергії 1 168,0

Усього 55 468,0

Складено за даними: Скоригований План розвитку ОЕС України на 2016–2025 роки
(http://www.ukrenergo.energy.gov.ua/Pages/ua/DetailsNew.aspx?nID=2400)
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реалізації ідеології побудови «інтелек-
туальних мереж» у Європі здійснюється 
інвентаризація проектів Smart Grid 
з 2002 року та від ображення побудови 
інноваційної моделі нового економічно-
го та технологічного розвитку. У 2014 р. 
у 28 європейських країнах, Швейцарії 
та Норвегії налічувалося 459 таких про-
ектів із сумарним обсягом інвестицій 
у розмірі 3,15 млрд євро [18].

Окрім ЄС, найбільш масштабні про-
грами і проекти розроблені та реалізу-
ються в США, Канаді, Австралії, Китаї, 
Кореї та ін. щодо розвитку «розумних 
міст» [23]. Так, наприклад, у США така 
програма отримала статус національної 
і здійснюється при безпосередній під-
тримці політичного керівництва країни, 
а в країнах ЄС для координації робіт 
і вироблення єдиної стратегії розвитку 
електроенергетики в 2004 р. створена 
технологічна платформа Smart Grid – 
«Європейська енергетична система 
майбутнього», кінцевою метою якої 
є розробка і реалізація програми розвит-
ку Європейської енергетичної системи до 
2020 р. і надалі.

У 2015 р. між Україною та ЄС під-
писано Меморандум про порозуміння 
щодо співробітництва в енергетичній 
галузі через «Платформу європейських 
розумних мереж». Сприятиме цьому 
низка міжнародних угод щодо доступу 
України до міжнародного вуглецевого 
фінансування та впровадження механіз-
му «зелених облігацій», які знайшли ві-
дображення в рішенні ХХІ Конференції 
ООН з питань зміни клімату (СОР21). 
У рамках домовленостей СОР21 кожна 
країна визначила планові завдання 
з енергоефективності, які мають передба-
чати їх реалізацію не менше, ніж на 20 % 
від усього енергоспоживання до 2025 р., 
враховуючи при цьому, що мінімум 9 % 
від планового завдання має бути викона-
но до 2018 р.

На сьогодні Україна приєдналася 
до програми фінансування та передачі 
технологій для боротьби з кліматичними 
змінами (Finance and Technology Transfer 
Centre for Climate Change, FINTECC) 
ЄБРР, ЄС та Глобального екологічного 

фонду, головною метою якої є передача 
технологій, що скорочують викиди пар-
никових газів.

Окрім того, Україна спільно зі США, 
Австралією, Норвегією, Канадою, 
Росією, Японією увійшла до так званої 
«парасолькової» групи отримувачів 
фінансової допомоги, проголошеної на 
СОР21, з намірами щодо досягнення 
амбітної далекосяжної мети – утримання 
рівня потепління на Земній кулі на рівні 
1,5°C. Очікуваний національний внесок 
України (Intended Nationally Determined 
Contributions, INDC) задекларований на 
рівні викидів парникових газів у 2030 р., 
який не повинен перевищувати 60 % від 
рівня викидів таких газів у базовому 
1990 р. Такий підхід вимагає, своєю 
чергою, комплексного оновлення нор-
мативно-технічної бази і приведення 
її у відповідність як із сучасним рівнем 
науково-технічного прогресу, так і з іс-
нуючою структурою електроенергетики.

Поступове впровадження Україною 
правової системи ЄС (Acquis com-
munautaire, acquis) у галузі енергетики 
є важливим кроком на шляху до еконо-
мічної інтеграції з ЄС та поглиблення 
політичної співпраці. Сприятиме такому 
підходу прийнятий в ЄС Третій енерге-
тичний пакет [18]. Нові правила Третьо-
го енергетичного пакета передбачають 
перш за все лібералізацію ринків елек-
троенергії; посилення транскордонної 
торгівлі у сфері енергетики; сприяння 
транскордонному співробітництву та 
інвестуванню; підтримку більшої прозо-
рості діяльності енергетичних компаній; 
підвищення солідарності між держава-
ми – членами ЄС.

Зазначена нормативна база визна-
чена в рамках директивних документів 
Європейського Співтовариства, а саме: 
Директиви 2006/32/ЄС про ефективність 
кінцевого використання енергії та енерге-
тичний сервіс (ESD); Директиви 2010/30/
ЄС про вказування обсягів споживання 
енергії та інших ресурсів енергоспожива-
чами за допомогою маркування та надання 
стандартної інформації про товари (ELD); 
Директиви 2010/31/ЄС про енергетичні 
характеристики будівель (EPBD).
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З урахуванням цих вимог електро-
енергетичне законодавство України 
потребує системних змін у прискоренні 
процесу адаптації національного законо-
давства до європейських норм, правил 
та стандартів ЄС. Окрім того, такі про-
блемні питання сьогодення, як доступ до 
універсальної енергії, створення «розум-
них міст», синхронне об’єднання україн-
ської енергосистеми з континентальною 
європейською енергосистемою ENTSO-E 
є глобальними і вимагають оцінки рівня 
імплементації технічних експлуатацій-
них стандартів в енергосистемах.

Першим кроком у реалізації зазначе-
них завдань має бути застосування узго-
джених на міжнародному рівні єдиних 
показників, які охоплюють увесь спектр 
діяльності громад (економіка, освіта, 
енергетика, екологія, фінанси, пожежна 
безпека та реагування на надзвичайні 
ситуації, управління, здоров’я, дозвілля, 
гостинність, переробка твердих відходів, 
телекомунікації та інновації, транспорт, 
міське планування, стічні води, водо-
постачання і санітарія). Стандарт ISO 
37120:2014 «Сталий розвиток громад – 
Індикатори для міських служб за оцінкою 
якості життя»[21] є першим міжнарод-
ним стандартом для оцінки міст.

Таким чином, у 2014 р. в європей-
ському просторі був сформований новий 
регламент, який спричинив переформа-
тування загальних показників для реалі-
зації моделі «розумних міст». Варто особ-
ливо зважити на цей аспект у контексті 
реформування територіальної організації 
влади в Україні на засадах децентраліза-
ції, яка вимагає оптимізації просторової 
основи функціонування органів влади, 
створення ефективної системи публічної 
влади в адміністративно-територіальних 
одиницях, здатної забезпечити сприят-
ливі умови для життєдіяльності громад 
та можливості для стійкого соціально-
економічного розвитку в рамках «Цілей 
сталого розвитку ООН» усіх регіонів 
шляхом раціонального використання 
їхнього потенціалу, в тому числі у кри-
тичних точках (викиди парникових 
газів, види транспортного сполучення, 
iнтернет-проникнення тощо).

Не менш актуальними є питання 
стандартизації в поєднанні з інтелек-
туальною власністю. Стандартизація, 
зокрема, робить помітний внесок у вирі-
шення екологічних проблем, підвищення 
якості продукції. Водночас права інте-
лектуальної власності можуть слугувати 
механізмами блокування конкурентів 
або стримування дифузії певних видів 
інновацій. Ускладнюється й сама система 
міжнародної стандартизації, і якщо до-
недавна вона визначалася партнерським 
трикутником «США – Європа – Японія», 
то останніми роками дедалі більшого 
впливу набувають стандарти динамічних 
економік – Китаю, Індії та інших гравців. 
Система стає багатополярною, фрагмен-
тарною, характеризується високою вну-
трішньонаціональною та міжнародною 
конкуренцією, що перешкоджає вироб-
ленню конвергентних рішень і вимагає 
гармонізації процесів розвитку існуючих 
та нових інноваційних процесів з діючою 
політичною системою, орієнтованою на 
конкретні дії, вдосконалення інститутів 
та володіння баченням на перспективу.

Довгостроковий період впровадження 
інтелектуальних електромереж вказує на 
необхідність формування такої системи 
технічного регулювання в енергетичній 
сфері, яка була б деталізованою для за-
безпечення функціональної сумісності 
інтелектуальних електромереж від базо-
вого взаємного підключення до складних 
розподільчих додатків, включаючи 
уніфікований пакет визначень, та була б 
гнучкою й рухомою для можливості ви-
користання як існуючої інфраструктури 
телекомунікацій, так і нових технологій. 
Водночас саме міжнародні стандарти 
покликані полегшити технічне регулю-
вання на державному рівні, передбачити 
значну частину технічних деталей і ви-
мог безпеки, необхідних для послідовної 
політичної діяльності зі стимулювання 
економічного розвитку для забезпечен-
ня сталого майбутнього, які прийняті 
Генеральною Асамблеєю Організації 
Об’єднаних Націй [24].

Україна декларує свою готовність 
з набуття членства в Енергетичному 
Співтоваристві, і рішення щодо цього 
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анонсоване Президентом України 
в серпні 2015 р. як можливий варіант 
енергетичного співробітництва. Згідно 
з Договором про Енергетичне Співтова-
риство1, держави-учасниці зобов’язані 
імплементувати у своє національне за-
конодавство основні нормативно-правові 
акти ЄС, визначені Договором, у сферах 
енергетики, довкілля, конкуренції, від-
новлювальних джерел енергії для реалі-
зації світових тенденцій із забезпечення 
доступу до енергії, енергетичної безпеки 
та екологічної сталості.

Варто зауважити, що історично 
сформована топологія міждержавних 
та магістральних електричних мереж 
відповідних прикордонних районів 
(енерговузли; енергогенеруючі об’єкти, 
у схемах видачі потужності яких заді-
яні міждержавні електричні з’єднання; 
електропередавальні організації, окремі 
об’єкти яких зорієнтовані на отримання 
потужності від міждержавних ліній 
електропередач, тощо) має безпосередній 
вплив на забезпечення режимів роботи та 
надійне електропостачання споживачів 
основної частини об’єднаної енергетичної 
системи України.

Своєю чергою, сучасний розвиток 
внутрішнього законодавства України 
неможливий без урахування норм, що 
містяться в законодавстві Європейського 
Союзу загалом. Розробниками норма-
тивної бази з технічного регулювання, 
яка дозволяє безперервно покращувати 
і вдосконалювати стандарти для інтелек-
туальних електромереж, в ЄС є такі орга-
нізації, як CEN – Європейський комітет 
стандартизації, (European Committee for 
Standardization), CENELEC – Євро-
пейський комітет стандартизації 
в електротехніці (European Committee 
for Electrotechnical Standardization) 
та ETSI – Європейський інститут 
стандартів електрозв’язку (European 
Telecommunications Standards Institute). 
До підготовки відповідних стандартів, 
окрім вищезазначених організацій, долу-

1 Договір про заснування Енергетичного Співто-
вариства [Електронний ресурс]. – Режим досту-
пу: http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/994_926

чаються європейські асоціації системних 
операторів ліній електропередач (TSO), 
дистрибуції (DSO), телекомунікаційної 
та обчислювальної сфери, прав спожи-
вачів (ANEC), захисту навколишнього 
природного середовища (ECOS), найма-
них працівників (ETUI-REHS) та малого 
і середнього бізнесу (NORMAPME). 
Обов’язковою є участь у роботі Євро-
пейського співтовариства із законодавчої 
метрології (WELMEC).

За міжнародними оцінками, побудова 
інтелектуальних мереж як на макро-, 
так і на мікрорівні супроводжується 
комплексом першочергових заходів 
у сфері встановлення, застосування 
та виконання обов’язкових вимог до 
процесів, систем і послуг, персоналу 
та організацій, а також перевірки до-
тримання результатів щодо технічної 
еталонної архітектури; пакета уніфіко-
ваних стандартів (протокол передачі 
даних та моделі їх даних), інтегрування 
всіх користувачів в електричну систему; 
програмного забезпечення спільної 
діяльності (інтероперабельність); без-
пеки; конфіденційності тощо. Також 
цьому сприяє й агрегування управління 
попитом (Demand Response, DR) на енер-
госпоживання кінцевих споживачів (пе-
ріоди пікового навантаження, аварійний 
стан енергосистеми тощо) та відповідне 
регулювання, яке відображається на 
інформаційному інтернет-майданчику 
Єврокомісії в системах стратегічних 
енергетичних технологій SETIS (Strategic 
Energies Technologies Systems) [4].

Загальновизнані підходи щодо уп-
рав ління попитом на ринку електро-
енергії в ЄС супроводжуються Комю-
ніке  Єврокомісії «Надання нової угоди 
енергоспоживачам» та представлені 
в Комюніке ЄС «Запуск процесу пу-
блічної консультації про нову структуру 
енергетичного ринку» і внутрішньому 
документі «Передові практики у сфері 
споживання електроенергії, що само-
стійно виробляється споживачами за 
рахунок відновлюваних джерел енергії».

Побудова нового формату електро-
енергетики та широкомасштабного 
застосування DR в Україні в першу 
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чергу вимагає узгодження технічних 
параметрів власне енергетики в рамках 
загальноєвропейської нормативної бази 
з новими видами транспортування, рин-
ком електронних послуг, Інтернету для 
забезпечення побудови та впровадження 
європейської інтелектуальної електро-
мережі, яка б відображала технічні та 
організаційні потреби кібернетичної, 
технічної та інформаційної безпеки. 
Адже енергетика нового укладу – це 
інтернет-енергія, інтегрована з інформа-
ційними системами та системами зв’язку, 
ринком електронних послуг енергетичної 
системи, в якій інтелектуальні пристрої 
обмінюються енергією і знаннями та 
управляють цією енергосистемою.

У цьому контексті важливим виснов-
ком для України є перспектива забез-
печувати підтримку процесу державної 
політики в побудові інтелектуальних 
мереж на основі європейських стандартів 
та нормативно-правових актів [9–15], які 
покликані передусім забезпечити довіру 
до технічних характеристик та вимог 
техніки безпеки, сприяти забезпеченню 
виконання зобов’язань у процесі реаліза-
ції глобальної відповідальності, а також 
передбачити значну частину технічних 
деталей і вимог, необхідних для при-
йняття політичних рішень.

Таким чином, побудова інтелекту-
альних мереж передбачає формування 
єдиного процесу, як у забезпеченні 
технічної та організаційної потреби 
в інформаційній безпеці інтелектуаль-
ної електромережі, так і захисті даних 
та конфіденційності на сучасному рівні 
розвитку техніки і технологій, що, своєю 
чергою, дає можливість надавати послуги 
інтелектуальних електромереж на основі 
відповідної інформаційно-комунікацій-
ної системи, яка є захищеною в інфра-
структурі мереж передачі і розподілу 
електроенергії, а також у підключених 
пристроях.

У контексті сказаного політика ЄС 
відображає нову мету в межах «Рамкової 
політики ЄС у сфері клімату і енер-
гетики до 2030 року», яка знаходить 
відображення в основній частині євро-
пейського законодавства щодо перегляду 

до 2016 р. Директиви 2012/27/ЄС про 
енергоефективність [17] в частині обліку 
енергоспоживання, вимог до будівництва 
споруд, управління попитом, а особливо 
в питанні ефективності витрат та зни-
ження рівня енергоспоживання/викидів 
CO2 з тим, щоб відшукати найбільш 
економічний підхід.

Саме інтелектуальні електромережі 
покликані відіграти ключову роль у про-
цесі перетворення можливостей наявної 
системи енергопостачання для забез-
печення надання послуг, орієнтованих 
на користувача, у виконанні програми 
«20–20–20»:

• зменшення викидів парникових 
газів, принаймні на 20 %, порівнянно 
з показниками 1990 р.;

• вироблення 20 % електроенергії 
з відновлювальних джерел енергії;

• зниження споживання первинної 
енергії на 20 % порівняно із запланова-
ним рівнем шляхом підвищення енерго-
ефективності.

Аналізуючи в цьому аспекті можли-
вості й потужності вітчизняної енерге-
тичної системи, оприлюднені в проекті 
Плану розвитку об’єднаної енергетичної 
системи України на 2016–2025 роки [26], 
можна зазначити, що вона має потенціал 
для широкомасштабного впровадження 
систем інтеграції відновлювальних 
джерел енергії та технологій зберігання 
енергії і потребує, у свою чергу, карди-
нальних змін у виробництві, передачі, 
розподілі, вимірюванні, постачанні, 
акумулюванні та зберіганні, а також 
у споживанні електроенергії на основі 
побудови «інтелектуальних мереж».

На думку експертів, нині перспекти-
ви динамічного розвитку ОЕС не надто 
оптимістичні (83 % енергоблоків ТЕС 
та ТЕЦ відпрацювали граничний ре-
сурс, наявний дефіцит маневрених та 
регулюючих потужностей, терміни про-
ектної експлуатації енергоблоків АЕС 
наближаються до завершення та ін.). 
Очевидними є прогалини в державній 
енергетичній політиці в частині від-
сутності стратегічних підходів для 
вирішення внутрішніх проблем, аналізу 
причин та наслідків, невизначеності 
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пріоритетів тощо. Однак в України 
є унікальний шанс щодо приведення на-
ціональних вимог енергетичного сектору 
у відповідність до загальновживаних 
стандартів Євросоюзу, що забезпечують 
узгодження принципів цифрової якості 
енергії, інтеграції технологій функціо-
нування електромереж, передачі, тран-
скордонних з’єднань тощо. Це потребує 
вироблення єдиних спільних норм та 
правил, визначених Міжнародною орга-
нізацією зі стандартизації (ISO), Техніч-
ним комітетом ІSО/ТС 242 «Управління 
енергією», Європейською асоціацією 
системних операторів у галузі електро-
енергетики (ENTSO-E), Міжнародним 
агентством з відновлювальної енергети-
ки (IRENA) тощо.

Саме технічне регулювання є одним 
з тих ключових елементів Угоди про 
асоціацію України з ЄС, яка перед-
бачає гармонізацію систем технічного 
регулювання України і ЄС та усунення 
технічних бар’єрів у торгівлі з метою 
створення умов для інновацій та підви-
щення конкурентоспроможності вітчиз-
няної продукції. Однак із низки причин 
(відсутність фінансування, невизна-
ченість у першочерговості гармонізації 
стандартів, відсутність кодексів устале-
ної практики щодо діяльності технічних 
комітетів тощо) нині в Україні не нала-
годжений дієвий механізм співпраці всіх 
зацікавлених учасників енергетичного 
ринку для вироблення цілісної та все-
бічно узгодженої в суспільстві системи 
поглядів щодо майбутнього управління 
енергією в контексті глобальних вимог.

Технічні (проектні) комітети стандар-
тизації ISO/TC, яких в ЄС налічується 
понад 250, є тією технічною платформою, 
яка забезпечує практичну реалізацію 
цілей сталого розвитку, прийнятих 
Генеральною асамблеєю ООН. Окремо 
слід зауважити, що саме CEN, CENELEC 
та ETSI покликані розробити таку єв-
ропейську нормативну базу, сформовану 
у вигляді широкої системи стандартів та 
вимог до функцій, елементів, пристроїв, 
системи взаємодії тощо, яка б дозволила 
безперервно покращувати та вдоскона-
лювати стандарти в інтелектуальній 

сфері, зокрема в розробці нормативної 
бази щодо розвитку нового напряму на-
уково-технологічного інноваційного пере-
творення електроенергетики.

Геополітичні зрушення зумовлюють 
масштабні трансформації взаємовідно-
син у формуванні енергетичної політики 
держави як головного стратегічного 
завдання на найближчу перспективу, 
в реалізації програми «20–20–20». До-
сягнення зазначеної мети потребує 
широкомасштабного впровадження сис-
тем інтеграції відновлювальних джерел 
енергії та технологій зберігання енергії 
і потребує, у свою чергу, кардинальних 
змін у виробництві, передачі, розподілі, 
вимірюванні, постачанні, акумулюванні 
та зберіганні, а також у споживанні елек-
троенергії.

Оскільки інвестиції в електроге-
неруючі та мережеві інфраструктури 
є сферами довгострокової дохідності, 
то вони вимагають вироблення єдиних ви-
мог та технічного регулювання процесів 
взаємодії експлуатації електромереж, 
автоматизації мереж, управління роз-
поділеними енергоресурсами, промислової 
автоматизації, інтелектуального обліку 
тощо. Такі стратегічні цілі потребують 
внесення змін в існуючі стандарти, 
галузеві правила і процеси та конвер-
генції прийняття стандартів, що дасть 
можливість запровадити практику ви-
користання міжнародних стандартів сто-
совно технічних принципів підвищення 
енергетичної ефективності, забезпечення 
довіри до технічних характеристик, ви-
мог техніки безпеки в процесі реалізації 
глобальної відповідальності.

На підставі досліджень, проведених 
Генеральним директоратом з питань 
енергетики Європейської Комісії в бе-
резні 2011 р., було прийнято рішення 
про те, що першочерговим завданням 
для сприяння впровадженню європей-
ської інтелектуальної електромережі, 
в тому числі і в Україні, є розробка та 
гармонізація пакета узгоджених стан-
дартів у рамках загальноєвропейської 
нормативної бази. Це дасть змогу 
сформувати консолідоване науково- 
обґрунтоване бачення інноваційного 
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перетворення електроенергетики Ук-
раїни на довгострокову перспективу.

Першим етапом у реалізації стратегіч-
них завдань побудови інтелектуальних 
електромереж може бути ініціатива 
створення в Україні Національного 
технічного комітету «Управління елек-
троенергією» (далі – ТК) за аналогією 
з Проектним комітетом ISO/242, який 
був створений у 2008 р. на базі об’єднання 
двох технічних комітетів – ANSI (США) 
та ABNT (Бразилія) – для розроблення 
саме міжнародних стандартів з управлін-
ня енергією, які не підпадали під сферу 
діяльності існуючих технічних комітетів.

В основу діяльності ТК має бути по-
кладено список пріоритетних напрямів 
та відповідний робочий план розробки 
стандартів з урахуванням детального 
опису їх змісту, планування та обсягу 
роботи як основи для еталонної архітек-
тури побудови безпечної інтелектуальної 
мережі майбутнього з параметрами, що 
відповідають гармонізованій системі 
опису і кодування товарів (Harmonized 
Commodity Description and Coding System, 
HS) на існуючих та перспективних рин-
ках електроенергії.

Черговий етап стосується розробки 
і затвердження технічного завдання но-
воствореним ТК та прийняття кодексу 
усталеної практики всіма учасниками 
енергетичного ринку для встановлення 
прозорих вимог щодо взаємодії широко-
го спектра галузей економіки та забез-
печення прозорості процесу безперервної 
розробки стандартів. Технічне завдання 
має передбачати включення узгоджених 
стандартів відповідно до загально-
європейської нормативної бази, які б 
технічно та технологічно об’єднали ве-
лику кількість цифрових інформаційно- 
комунікаційних технологій та енерге-
тичних архітектур, сумісних процесів 
і високого рівня послуг та функціональні 
можливості інтелектуальних електро-
мереж вищого рівня, що, у свою чергу, 
передбачає чітку і злагоджену роботу 
ТК у співпраці з технічними комітетами 
міжнародної організації із стандартизації 
у сфері електричних, електронних та 
суміжних технологій.

Висновок

Стратегія впровадження інтелекту-
альних енергомереж та забезпечення 
енергетичної безпеки держави на 
європейському просторі має містити 
системний перелік скоординованих 
заходів щодо розробки вимог з енерго-
ефективності відповідно до переглянутої 
Директиви 2012/27/ЄС, спрямованих на 
облік енергоспоживання та управління 
попитом у контексті впровадження най-
більш вигідного економічного підходу 
щодо викидів CO2 з урахуванням нової 
мети в галузі клімату та енергетики до 
2030 року. Метою створення такого 
документа має стати посилення страте-
гічної ролі економічного співробітництва 
в забезпеченні кібернетичної та технічної 
безпеки енергетичної системи держави.

Важливим тематичним розділом 
цього документу мають стати заходи 
з розв’язання технічних проблем побу-
дови Інтернету енергії та перетворення 
мережевих компаній в інтернет-про-
вайдерів на основі технічних стандартів. 
До цих проблем належать побудова тех-
нічної еталонної архітектури на єдиній 
платформі, яка буде забезпечувати узго-
джену роботу безлічі різних пристроїв та 
стабільність і надійність роботи «нової 
енергетики» (енергії сонця, вітру, води, 
атома та ін.), в якій генерація, зберігання 
та споживання енергії стануть розподі-
леними, а управління – колективним та 
децентралізованим.

Україні вкрай важливо діяти в на-
прямі створення спільного внутрішнього 
енергетичного ринку з ЄС, включаючи 
забезпечення інтеграції відновлю-
вальних джерел енергії та надійності 
енергопостачання, що вимагає координу-
вання доступного обсягу потужності на 
регіональному рівні, інтегрування систем 
накопичення і зберігання електроенергії 
та більш гнучкого управління попитом.

Для оперативного вирішення техніч-
них новацій впровадження технологій 
малої генерації та акумулювання елек-
троенергії, зокрема тих, що виникають 
під час побудови мереж малої потужності, 
потрібно інтенсифікувати розроблення 
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і впровадження міжнародних стандартів 
для встановлення єдиних норм, правил 
та технічних параметрів інтеграції 
електроенергетики з іншими інфраструк-
турними системами (теплопостачання, 
газопостачання) як єдиної інтегрованої 
системи (транспорт, житлово-кому-
нальне господарство, телекомунікації, 
енергетичний Wi-Fi та ін.).

Такий підхід сприятиме як розвитку 
ринків системних енергетичних послуг, 
так і можливості оптимізації і управлін-
ня енергетичною системою, які мають 
визначальне значення для трансфор-
мації глобальної енергетичної системи 
в мережу, яка відповідає оголошеній 

СОР21 кліматичній доктрині. Зокрема, 
такою ініціативою може бути відкриття 
спільного з Генеральним директоратом 
з енергетики Європейської Комісії та 
МВФ нового проекту «Розробка стан-
дартів для забезпечення впровадження 
моделі європейської інтелектуальної 
електромережі в Україні». Зважаючи на 
потребу в зменшенні частки імпортова-
них викопних органічних видів енергоре-
сурсів, зокрема російського природного 
газу, та заміщення їх альтернативними 
видами енергоресурсів, у тому числі 
вторинними, Україні потрібно зайняти 
про активну позицію у спосіб створення 
нової інституційної платформи.
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